

程之范教授 90 华诞暨北医医史学科成立 65 周年庆祝会纪要

刘赫铮

2011 年 10 月 20 日,北京大学医史中心在北京大学医学部逸夫教学楼 209 报告厅,成功举行了程之范教授 90 华诞暨医史学科成立 65 周年庆祝会。北京大学党委常委、常务副校长、北京大学医学部常务副主任柯杨教授、北京大学科研部周程部长、北京大学医学部科研处沈如群处长、清华大学科技与社会研究所周彤所长、刘兵教授、中国科学院自然科学史研究所张柏春所长、中国科技史学会理事长廖育群研究员、黑龙江中医药大学副校长程伟教授、中国中医研究院医史文献研究所副所长朱建平研究员、中国科学院研究生院人文学院副院长任定成教授、北京科技大学冶金与材料史研究所副所长李秀辉教授、哈尔滨医科大学医史学李志平教授、北京中医药大学图书馆副馆长梁永宣教授、上海中医药大学医史学陈丽云教授、北京大学第一医院中医科张前进主任、中国协和医科大学社科部王勇副教授应邀出席会议。来自多个兄弟单位的来宾和北京大学医学人文研究院领导、北京大学医史学科师生以及北京大学(第 4 期)医学人文骨干培训班的学员参加了此次会议。会议由北京大学医学人文研究院院长张大庆教授主持。

上午 9:30,庆祝会正式开始。首先由张大庆教授介绍来宾并致开幕词。医史教研室甄橙教授宣读韩启德副委员长的贺词和赠送花篮单位的名单。全国人民代表大会副委员长、九三学社中央主席、中国科协主席、中国科学院院士、北京大学医学部主任韩启德为程之范教授题词“学者之范”,一语双关,点明了程之范教授的学者身份,又体现出程之范教授勤恳治学堪为典范的学术生涯。韩启德院士为医史学科的题词为“医史不可或缺”,体现出医史学科在医学生教育中的重要地位。中国中医科学院医史文献研究所资深研究员李经纬先生、上海中医药大学医史学教授傅维康先生、南京医科大学医史学教授张慰丰先生、《中华医史杂志》前任编辑部主任陆肇



图 1 程之范教授在庆祝会上讲话

基先生、现任编辑部主任王振瑞研究员、中华医学会医史学分会主任委员张志斌研究员、中国民族医药学会秘书长梁峻研究员,都为庆祝会写来贺信和贺词,北京中医药大学、上海中医药大学、中国科学院自然科学史研究所、中国中医科学院医史文献研究所、北京科技大学冶金与材料史研究所、《中华医史杂志》编辑部、中华医学会医史学分会、韩国延世大学医史研究所为庆祝会赠送花篮。

大家以热烈的掌声欢迎程之范教授讲话。程之范教授首先简要回顾了李涛先生创建北医医史学科的经过,接着以幽默的语言介绍了自己养生的经验,他认为运动也要讲究方式方法,不然起不到养生的作用,最好的运动是打太极拳,他提醒大家不要久坐,以预防颈椎病。程之范教授还评价了诺贝尔医学奖的重要作用。从 1926 年错发的诺贝尔医学奖,谈及人类对疾病的认识,由此延伸到中西医比较研究的问题,以及医学与哲学的问题,给与会者很大启发。

柯杨校长代表北京大学医学部祝贺程之范教授 90 岁生日快乐,并祝程教授健康长寿。柯校长结合自身的学习经历和教育经历,对医史学科的重要性做出了高度评价。柯校长认为,在医学生的教育中,

注重技能的培训是必要的,但是大学教育不仅要进行知识和技能的灌输,还要培养医学生的人文情怀。在这个过程中,医学人文学科教育是非常重要的,其中学习历史可以让人的眼界和心胸得到扩展,让人的生命得到延续。北医有医学史教育的优良传统,是非常值得骄傲的,这一点要特别感谢程之范教授,是他带出了北医医学史队伍,使医学教育受益。

学生代表武海波向程之范教授表达了感激之情,表示愿意为今后医学史领域的发展做出自己的贡献。他还专门做诗一首献给程之范教授。

中国科学技术史学会理事长廖育群代表中国科技史学会祝程之范教授身体健康长寿。

黑龙江中医药大学副校长、教育部高等医药院校医学和人文社会科学课程指导委员会副主任程伟教授致辞,首先祝程之范教授健康永驻。他谈及几件记忆犹新的事,比如程之范教授在第 6 届全国医史学术会议上关于李时珍画像由来的更正,程之范教授给他的“希望为医史理论研究多做贡献”的题字对他的影响。程伟教授高度评价医学史学科在医学人文领域中的重要作用,认为“没有医学史学科就没有现在的医学人文”,医学史学科会随着科学史学科的繁荣而繁荣起来,并认为程之范教授对后辈们来说是一种永远的鞭策,是年轻人做好本职工作的动力。

中国中医科学院中国医史文献研究所与和北医医学史学科有着长期的合作和友谊。朱建平副所长宣读了中国中医科学院中国医史文献研究所的贺信,回顾了程之范教授的教学生涯和学术成就,高度评价程之范教授在我国医学史学科建设过程中的巨大贡献,敬祝程之范教授福如东海,寿比南山。

哈尔滨医科大学的李志平教授说,他 10 年前参加过程之范教授的 80 大寿庆贺,今天又庆贺 90 华诞,十分高兴,希望 10 年后还能参加程之范教授的百年庆典。话音未落,全体与会人员热烈鼓掌。李志平教授一直将程之范教授看作医学史界的老前辈和榜样,看作是自己的老师。李志平教授还称赞北医医学史学科在我国研究西医药历史的领军作用,希望北医医学史学科能继续领导我国西医药史的研究,加深对西方医学的理解,促进医学史学科的发展。

北京大学科研部周程教授介绍了北京大学校本部科技史的传承和发展情况,称赞程之范教授和张大庆教授师徒的贡献使科技史学科在校本部生根,程之范教授开创的医学史博士点在北京大学传承了下来,并得到发扬光大。周程教授祝愿程之范教授

健康长寿,感谢医学史学科对北京大学科技史学科发展做出的贡献,并祝愿医学史学科更上一层楼。

北京大学医学人文研究院党委书记吴玉杰教授致辞,介绍程之范教授是医学人文研究院所有党员中最年长者,是大家学习的楷模,并祝程之范教授永远幸福安康。

上午 11:00,庆祝会进入学术专场。中国科学院自然科学史研究所所长张柏春研究员进行题为“我国科技史学科的发展机遇与转变”的主题发言。

张柏春所长认为,科学技术史是随着近现代科学技术发展而兴起的一门跨自然科学、工程技术与人文社会科学的交叉学科。作为一门特殊的学科,已有一百年左右的历史。我国的科技史研究兴起于五四运动前后,自 20 世纪 50 年代起逐步建立了专门的研究和教学机构。如今,中国科学院自然科学史研究所、中国科学技术大学、北京大学、北京科技大学、内蒙古师范大学、中国中医科学院、南京农业大学、山西大学等院校和科研机构拥有科技史一级学科的博士学位授予权,60 多家机构有培养科技史硕士研究生的资格。随着我国科技现代化大业的推进与经济、社会、文化的发展,国家对科技史学科提出了越来越多的需求。科技史界应该在国家文化建设方面和思想库建设方面发挥独特的作用。最近三四十年来,科技史研究者不断拓展研究视野,已不再将研究范围局限于描述科技知识本身的演进,而是扩展到科学与技术的本质和发展规律,追溯知识的创造与传播,探索科学技术的发展与社会、政治、经济、文化等的复杂关系及相关的科技发展战略问题。科技史学科还应该更多地借鉴哲学、社会学、人类学、认知科学和经济学等学科的理论与方法,成为科学技术哲学、科学技术社会学和科技政策学等相关学科的基础并促进这些学科的发展。

张柏春所长的发言给与会嘉宾们带来了许多信息和启迪。中国科学院研究生院人文学院任定成院长、清华大学科技与社会研究所吴彤所长等嘉宾就科技史学科的发展建设等问题作了热烈的讨论。

庆祝会在热烈的气氛中圆满结束。与会专家进行了深入的交流,参会人员都有很大的收获,充分认识到医学史学科的重要性,正如韩启德副委员长所题“医史不可或缺”,医学史工作者有责任为医学史学科和科技史学科的发展不断贡献智慧和力量。

(收稿日期:2011-10-25)

(本文责任编辑 王振瑞)

程老师：喜逢您九十华诞，往事一一浮上心头。我五十年来耕耘于中国医史，您的言传身教曾给我以榜样，给予我许许多多指导与帮助。在我无数次向您请教中，在你们无数次共同合作为中国医史、医史学发展的奋斗中，您都给予我真诚的指导与无私的支持。回忆过去，为您对我亦师亦友的情怀，为你们在五十年在医史学领域获得的进展，我感到十分幸福。请允许我在您九十华诞之时，恭敬祝贺。您老

健康长寿
美满幸福

经纬

李经纬研究员给程之范教授的贺信

南京医科大学

祝 词

祝贺程之范教授九十华诞 **幸福体康** **遐** **举行**

医史界同仁今天祝贺程之范教授九十华诞，**幸福体康** **遐** **举行** 祝贺程老师健康长寿并祝程老师百寿并祝程老师更伟大光荣。

程之范教授在我国医史家中创下两个纪录：一是我国医史学中最长寿者（陈邦贤87岁，王岳花83岁）；二是从事医史工作年代最长的学者（63年）。

程之范教授是我国医史界第一代第二代承袭自后以首肯他是第二代医史学人亦师亦友以长者是我国医史学仲代带头人。

程之范教授在医史学科提出许多创见，他于1950年提出医史学研究不仅是研究古代医学文献，更重要的是**研究医学发展的规律**，并创见给医史学以研究新的更重更重方向，程之范教授是使中国医史学从史学开拓音从而使我们研究领域更广泛，视野更开阔。

新中国成立后，他编著了六卷《中国医史》著作并且对学术活动发挥了重要作用，文化大革命后，他担任恢复中华医学会系列《中华医史学杂志》创刊的重要的推动作用，他担任中华医学会副会长，中华医史学会主编，程之范教授在培养医史学后备人才作出了大量心血，他是我国医史学唯一以医史学博士导师，他培养的学生已成为医学工作骨干力量。

同祝程之范教授一五一五，他给医史学以发展作出了杰出的贡献，他是我国医史学的领军人物之一，他的为人贡献值得我们学习，为今后努力楷模。

南京医科大学
张慰丰
2011.12.15

地址：南京市鼓楼区146号 邮编：210029 网址：http://www.njmu.edu.cn 9167072004-5

张慰丰教授给程之范教授的贺信
(文见第 380 ~ 381 页)

學者之範

程之範先生九秩華誕
慶學韓啟德敬賀

醫史不可或缺

賀北大醫史中心創建六十五周年
韓啟德二〇一一年十月



韓啟德副委員長為程之範教授90華誕和北大醫史中心成立65周年題詞

程之範教授九十華誕
恭祝

行醫

秦都李经纬敬賀
二〇一一年六月

仁者、德者、以貝者、

上壽。

恭賀

程之範教授九十華誕

傅偉康敬題

二〇一一年五月

傅偉康教授為程之範教授90華誕題詞 李经纬研究員為程之範教授90華誕題詞
(文見第380~381頁)